

рації гастростомії, числомъ 5. Показаніемъ къ операциі было: окогъ пищевода сѣрной кислотой—1 сл., флегмона пищевода со вскрытиемъ нарыва въ трахею—1 сл., ракъ пищевода—3 сл. Операциія произведена по H a c k e r—F r a n k—W i t z e l'ю. Результатъ операциі на первый взглядъ далеко не блестящій: трое изъ оперированныхъ умерли очень скоро послѣ операциі до истечения 3 сутокъ, четвертый жилъ 32 и пятый—109 дней. Но слѣдуетъ принять во вниманіе, что въ трехъ случаяхъ операциі была предпринята *in extremis*, а въ остальныхъ случаяхъ положеніе больныхъ передъ операцией было очень тяжелое. Авторъ при этомъ подчеркиваетъ, во первыхъ, неудобство способа F r a n c'a, а, во вторыхъ, пригодность мѣстной анестезіи, напр., по S c h l e i c h'y. Вторую группу составляютъ случаи гастроэнтеростомії—6 сл. Показаніемъ къ операциі во всѣхъ случаяхъ былъ ракъ привратника. Способъ операциі—K o s c h e r'a. Исходъ операциі: смерть на 3-й день (отъ сепсиса)—1 сл., на 11-й день (отъ нефрита)—1 сл., остальные больные жили послѣ операциі отъ 50 дней до 2 лѣтъ, т. е. средняя продолжительность жизни для этихъ 4 случаевъ равняется  $8\frac{1}{2}$  мѣс. Третью группу составляютъ случаи изсѣченія привратника—4. Показаніемъ во всѣхъ случаяхъ былъ ракъ pylori. Операциія производилась по способу K o s c h e r'a. Исходъ операциі—смерть въ 1 сл. и выздоровленіе въ остальныхъ трехъ. Причина смерти въ указанномъ случаѣ былъ септический перитонитъ, развившійся вслѣдствіе прорѣзанія швовъ на задней поверхности duodeni. Этотъ случай представлялъ большія техническія трудности во время операциі, такъ какъ пришлось удалить почти всю малую кривизну желудка. Наибольшій срокъ выздоровленія въ трехъ случаевъ, кончившихся счастливо, былъ 21 мѣс., и въ одномъ изъ этихъ случаевъ черезъ 33 дня послѣ операциі, тому же больному было произведено двустороннее грыжесѣченіе по B a s s i n i.

*Пл. Тиховъ.*

---

## КОЖНЫЯ И ВЕНЕРИЧЕСКИЯ БОЛѢЗНИ.

**Проф. О. В. Петерсенъ.** *Сборникъ работъ по кожнымъ болѣзнямъ, сифилису, венерическимъ и другимъ болѣзнямъ за 1874—1899 г.*

Книга представляетъ собою собраніе работъ, напечатанныхъ проф. Петерсеномъ за periodъ времени 1874—1899 гг.

Статья 1-я: «Экспериментальная изслѣдованія патогенеза и терапіи цистита» (Дисс., напечатанная на нѣмецк. языке въ 1874 году). Въ этой работе авторъ на основаніи опыта надъ собаками приходитъ къ слѣдующимъ выводамъ: а) вслѣдствіе инъекціи жидкостей, содержащихъ коккобактеріи, въ мочевомъ пузырѣ собакъ развивается циститъ; б) при инъекціяхъ жидкости, содержащія коккобактеріи, дѣйствуютъ на мочевой пузырь интенсивнѣе, нежели жидкости, несодержащія коккобактерій; с) посредствомъ инъекцій салициловой кислоты можно уменьшить циститъ.

Статья 2-я: «Рѣдкія осложненія уретрита» (напеч. въ St. Petersb. Med. Wochenschr. 1883). Авторъ описываетъ здѣсь 2 случая гнойного перуретрита, осложненного мочевыми затеками (одинъ) и пѣміей (другой) и 1 случай нагноенія сѣмянныхъ пузырьковъ.

Статья 3: «О гонококкахъ и лечениіи перелоя» («Врачъ» 1886): при лечениіи перелоя нужно преслѣдовывать двѣ цѣли; во первыхъ, устранить возбудителей болѣзни, т. е. гонококковъ, во вторыхъ, устранить вызванныя ими измѣненія. Первая цѣль, по мнѣнію проф. Петерсена, лучше всего достигается впрыскиваніями въ уретру растворовъ суплемы (1:5000) и внутреннимъ употребленіемъ natri salicyl; для устраненія же измѣненій, вызванныхъ гонококками, хорошо пользоваться растворами квасцовъ или уксусно-кислого свинца, а также мѣстными прижиганіями растворомъ ляписа при помощи уретроскопа.

Статья 4-я: «Уретральный ирригаторъ» (Monatshefte f. Derm. 1887): описание уретрального шприца собственного образца.

Статья 5-я: О лечениіи urethritis infectiosa. (Докладъ, читанный въ общ. Спб. врачей. St. Petersb. Med. Wochenschr. 1887). Авторъ рекомендуетъ слѣдующій способъ лечения уретрита: въ началѣ для обеззѣраживанія уретры—впрыскиванія въ уретру съ помощью шприца—ирригатора раствора суплемы (1:10—20000) до тѣхъ поръ, пока отдѣленіе не потеряетъ гнойного характера, а затѣмъ для устраненія катарральнааго состоянія слизистой оболочки канала—впрыскиванія plumb. acetic. ( $\frac{1}{0}$ ) или alumin. pulv. ( $2^0$ ).

Статья 6-я: «Воспаленіе сѣмянныхъ пузырьковъ, какъ осложненіе перелоя» («Врачъ» 1892). Описывается случай сперматоцистита.

Статья 7-я: «Воспаленіе сѣмянныхъ пузырьковъ, какъ осложненіе перелоя» (Труды V съѣзда общ. русск. вр. въ память Пирогова). Наблюденія проф. Петерсена показываютъ, что сперматоциститъ, какъ осложненіе перелоя встрѣчается нерѣдко.

Статья 8-я: «О лечениіи сифилиса подкожными впрыскиваніями пепсино-суплемовыми растворомъ» (St. Petersb. Med. Wochenschr. 1879).

Статья 9-я: «Частичный недостатокъ луча у сифилитика» (St. Petersb. Med. Wochenschr. 1880).

Статья 10-я: «Положеніе венерическихъ мужскихъ больныхъ въ больницахъ Петербурга» («Врачъ» 1882). Цифровыми данными доказывается необходимость мѣръ для улучшенія положенія больныхъ—венериковъ въ Петербургѣ.

Статья 11-я: «Давящая повязка при лечениіи бубоновъ» («Врачъ» 1883). Давящая повязка при гноящихся бубонахъ значительно ускоряетъ заживленіе послѣднихъ.

Статья 12-я: «Основная азотно-кислая окись висмута, въ качествѣ наружнаго средства, при венерическихъ и кожныхъ болѣзняхъ» («Врачъ» 1884).

Статья 13-я: «Антисептика въ области венерич. болѣзней» (Deutsche Medicinal. Leitung 1885).

Статья 14-я: «О распространеніи венерич. болѣзней среди мужскаго населения С.-Петербурга». Докл., читанный на 1-мъ съѣзде русскихъ врачей.

Статья 15-я: «Къ вопросу о внѣполовомъ зараженіи сифилисомъ. Случай твердаго шанкра миндалевидной железы». («Врачъ» 1886).

Статья 16-я: «Опытъ патолого-анатомической статистики сифилиса внутреннихъ органовъ». («Врачъ» 1887). Авторъ на основаніи данныхъ Александровской больницы приходитъ къ выводу, что сифилисъ внутреннихъ органовъ встрѣчается въ 2,3% всего числа вскрытий; чаще всего пораженною оказывалась печень, затѣмъ—почки и селезенка.

Статья 17-я: «О глубокихъ впрыскиванияхъ каломеля для лечения сифилиса» (Труды 2-го съѣзда русс. врачей. Т. II).

Статья 18-я: «Отчетъ по венерическимъ отдѣленіямъ Александровской, въ память 19-го февраля 1861 г., больницы за 1887 годъ».

Статья 19-я: «Выскабливаніе мягкаго шанкра» («Врачъ» 1889). Выскабливаніе (острой ложечкой) язвъ даетъ хорошия результаты: язвы зѣрубцовывались въ среднемъ черезъ 9,9 дня.

Статья 20-я: «Альбуминурія при сифилисѣ». («Врачъ» 1891).

Статья 21-я: «О повышеніяхъ температуры послѣ впрыскиваній салицилово-кислой ртути при сифилисѣ» (Больничная газета Боткина 1891). При свѣжемъ сифилисѣ температурные повышенія послѣ впрыскиваній встрѣчаются чаще, чѣмъ при возвратахъ сифилиса.

Статья 22-я: «Материалы къ вопросу о врачебной тайнѣ по отношенію къ сифилису и венерическимъ болѣзнямъ». Докл., читанный въ Русск. Сифилид. и Дерм. общ. 1892).

Статья 23-я: «О микробахъ мягкаго шанкра» («Врачъ» 1893).

Статья 24-я: «Современное состояніе вопроса о лечениіи сифилиса» (St. Pet. Wochensehr. 1895).

Статья 25-я: «О мѣрахъ борьбы съ сифилисомъ въ Россіи» («Врачъ» 1895).

Статья 26-я: «Лекціи о мягкомъ шанкрѣ». Подробное изложеніе ученія о мягкомъ шанкрѣ.

Статья 27-я: «О пораженіяхъ гортани при сифилисѣ» (Дневникъ VI съѣзда общ. русс. врач.).

Статья 28-я: «О сифилисѣ и венерич. болѣзняхъ въ городахъ Россіи» (Докладъ, читанный на Высочайше разрѣш. съѣзда по обсужденію мѣръ противъ сифилиса въ Россіи).

Статья 29-я: «Подготовка медицин. персонала для борьбы съ сифилисомъ» (Труды Высочайше разрѣш. съѣзда по обсужденію мѣръ противъ сифилиса въ Россіи).

Статья 30-я: «Объ измѣненіи зубовъ у сифилитиковъ» («Врачъ» 1899). Hutchinson'овскіе зубы бываютъ и у людей, неимѣвшихъ сифилиса.

Статья 31-я: «О номенклатурѣ сифилиса съ точки зрењія статистики» (Conference internat. pour la prophylaxie de la syphilis. Bruxelles. 1899).

Статья 32-я: «4 случая rigpura simplex» (St. Pet. med. Wochenschr. 1878).

Статья 33-я: «43 случая проказы въ Петербургѣ» (Врачъ 1888).

Статья 34-я: «О распространеніи проказы въ Россіи» («Еженедѣльная клинич. газета». 1889). Авторъ собралъ 817 случаевъ; главные гнѣзда проказы находятся въ Прибалтійскомъ краѣ, сѣверной части Кавказа и въ Средне-азіатскихъ владѣніяхъ.

Статья 35-я: «О лечениіи проказы салициловымъ натріемъ» (Докладъ, читанный въ Прагѣ 1889 г.).

Статья 36-я: «О лепрозоріяхъ въ Норвегіи» (St. Petersb. med. Wochenschr. 1891).

Статья 37-я: «О призрѣніи проказенныхъ» (Труды 4 съѣзда Русск. Врачей).

Статья 38-я: «О распространеніи проказы въ Россіи» (Вѣстникъ общ. гигиены 1893). Данныя отчетовъ Медицинского Департамента за 1888—1890 г. говорять, что въ Россіи имѣются проказенные въ 59 губерніяхъ, представляющихъ значительныя разницы по отношенію климатическихъ и почвенныхъ условій.

Статья 39-я: «О больничномъ лечениі кожныхъ болѣній въ Петербургѣ» («Врачъ» 1895).

Статья 40-я: «Объ угловатой ломкости волосъ (trichorrhesis подола)» («Врачъ» 1896). Trichorrhesis nodosa—довольно часто встрѣчающееся заболѣваніе, обусловливаемое недостаточнымъ питаніемъ, иногда же чужеядными.

Статья 41-я: «Основы лечениія экземы» (St. Petersb. Wochenschr. 1896).

Статья 42-я: «О первыхъ проявленіяхъ проказы» («Врачъ» 1897). Въ большинствѣ случаевъ первыми наружными явленіями бываютъ красные пятна (erythema leprosum),—при узловатой формѣ преимущ. на лицѣ, а при пятнистой—на конечностяхъ; мѣстомъ первыхъ явленій могутъ быть и слизистыя оболочки.

Статья 43-я: «О распространеніи кожныхъ болѣзней въ Россіи» (Труды VII съѣзда общества Русскихъ врачей).

Ст. 43-я: «Случай гнойного воспаленія желудка»; ст. 45-я: «Одинъ случай разрыва червеобразн. отростка вслѣдствіе закупорки кишечнымъ камнемъ»; ст. 46-я: «Къ вопросу о дезинфекціи въ больницахъ»; ст. 47-я: «Способъ уничтоженія запаха юдоформа»; ст. 48-я: «О больничной прислугѣ»; ст. 49-я: «Операционная кровать для венерическихъ больныхъ»; ст. 50-я: «О разрывѣ селезенки при возвратной горячкѣ»; ст. 51-я: «Одинъ случай отравленія ягодами тутового дерева»; ст. 52-я: «Три случая разрыва печени»; ст. 53-я: «О пересадкѣ кожи лягушкѣ на гранулирующія раны человѣка»; ст. 54-я: «Юдоформный карандашъ»; ст. 55-я: «Объ ампутаціи мужскаго члена»; ст. 56-я: «Нѣсколько словъ о такъ наз. канадолѣ»; ст. 57-я: «Обеззараживающее дѣйствіе анилиновыхъ красокъ Merckia»; ст. 58-я: «Эйрофенъ,

какъ перевязочное средство»; ст. 59-я: «Лечение волчанки по способу проф. Finsen'a; и 60-я: «О лечении парши волосистой части головной кожи».

*A. Хитрово.*

## Психіатрія.

(Подъ редакціей В. И. Левчанина).

**Д-ръ I. B. Аптекманъ:** *Къ статистицѣ и этиологии общаго прогрессивного паралича помѣщанныхъ въ Смоленской губерніи.* Обозрѣніе психіатрії, неврол. и эксп. псих., №№ 9. 10. 11. 12. 1900 г.

Авторъ въ своей обстоятельной статьѣ приводитъ наблюденія, обнимающія собою періодъ времени въ 11 лѣтъ съ 1888 по 1898 г. включительно надъ 233 паралитиками—182 муж. и 51 жен., пользовавшимися въ Смоленской психіатрической больницѣ. По его наблюденіямъ, на каждыя 100 поступленій приходилось 9,84 случаевъ паростающаго паралича у мужчинъ и 4,92—у женщинъ. При этомъ, на каждыхъ 100 поступившихъ паралитиковъ муж., абсолютно—27, 97 женщ.; относительное же число, на каждыхъ 100 муж.—50 женщинъ. Авторъ находитъ, что его данные занимаютъ какъ бы среднее мѣсто между таковыми же изысканіями другихъ наблюдателей. Поступленія паралитиковъ съ каждымъ годомъ все увеличиваются, въ особенности это замѣтно, если рассматривать поступленія больныхъ по пятилѣтіямъ, въ связи съ движеніемъ душевно больныхъ вообще. Количество заболѣваній прогрессивнымъ паралическимъ у женщинъ тоже съ каждымъ годомъ увеличивается, что подтверждается также и многими другими авторами. Прогрессивнымъ паралическимъ поражаются по преимуществу въ самый зрѣлый въ тѣлесномъ и душевномъ отношеніяхъ возрастъ, и оба пола въ этомъ отношеніи не представляютъ никакихъ отличій, и что это явленіе слѣдуетъ разматривать, какъ постоянное и всеобщее во всѣхъ случаяхъ паралича. По семейному положенію у автора наибольшій % паралитиковъ падаетъ на женатыхъ и вдовъ. Разматривая таблицы, въ которыхъ больные распределены по званію и занятіямъ, авторъ находитъ слѣдующее: 1) первенствующее мѣсто при-